

运营半年荒废六年，停车点破败不堪成摆设，相关部门都说“不归我管” 曾风靡一时的公共自行车遭遇尴尬

文/片 见习记者 刘志坤 徐晓磊
记者 支倩倩

“小绿车”早已停运 摄像头遍布蜘蛛网

“公共自行车在几年前开始运行，后来火了一阵就没投入使用了，这么多年过去了，车子也没了，棚子却还在这。”该市民说，“占用了公共场地不说，这么一个‘僵尸’机器，好几年了，在市中心各个显著的位置放着，确实不应该。”

市民所说的“公共自行车”，就是几年前曾风靡一时的“小绿车”。2017年4月6日，济南市历下区公共自行车开始投放市场，整个系统有53个停车点、1000辆自行车、1000个停车柱。然而，不少报道显示，该系统运行不久就出现了问题。

8月17日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访了历下区11个公共自行车停放站点后发现，这些停放点的所有机器已经无法正常使用。在解放桥西北角站点，记者注意到，这里有十个停车柱和一个立式机器，但没有一辆“小绿车”停放，停车柱上的“异常”指示灯处于长亮状态，并且显示屏上面的保护壳由于长时间暴晒已经破裂。

在青龙桥路口站点，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者只发现了一个立式设备，触碰设备上的按键，屏幕及设备并无任何反应，周围的停车柱已不见踪影，设备上的监控摄像头也已遍布蜘蛛网。在县西巷北口停放点，原本属于“小绿”的停车柱已被市民的电动车和自行车占领，有的车直接将轮胎锁在了停车柱上面。在大明湖南门停放点，来往的游客骑着他们的车子把“小绿”的15个停车柱全部占满。

“听说过‘小绿车’，但是从来没见过。”在济南生活了两年的张先生说。还有市民也对“小绿车”有印象，“最初是和其他共享单车一块儿出来的，但是没过多久就不用了，后来车也都移走了，现在就剩

“不仅公共自行车不能用了，车棚也成了‘停车场’，荒废了这么久，到底有人管吗？”日前，有市民向齐鲁晚报·齐鲁壹点反映，曾经风靡一时的济南公共自行车已荒废多年。

8月17日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者探访发现，不少停车点破败不堪，机器已经无法正常使用。对此问题，相关部门却纷纷表示“不归我管”。



文化东路街道办事处对面的公共自行车停车桩停了几辆电动车。

下了摆设的机器了。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，2017年，历下区公共自行车刚推出时曾火爆一时。使用需要交150元押金和30元充值费用，并且通过刷卡使用。相关报道还显示，市民可以在任何一个租赁点租赁车，虽然在济南骑行没有区域限制，但还车必须到历下区设置的租赁点。

“还是喜欢共享单车，因为只要在规定的停车区域，就可以还车。”曾经使用过公共自行车的济南市民王女士表示，更愿意选择共享单车出行。至于为何会放弃使用公共自行车，有市民表示因押金和储值方式太过复杂。

运营商人去楼空 “小绿车”到底谁来管

荒废了的公共自行车应该由谁来解决？根据公共自行车立式机器上的公告，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者拨打了历下区公共自行车运营中心的电话，已经是空号。随后

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者根据其公告上的地址“历下区和平路36-2号”，来到运营中心所在地，发现大门紧锁。旁边的市民告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，“对面的停车桩就是他们的，早就空了，已经走了好多年了，根本找不到人。”

随后齐鲁晚报·齐鲁壹点记者查询相关信息发现，历下区公共自行车项目中标单位为杭州金通公共自行车科技股份有限公司济南分公司。但齐鲁晚报·齐鲁壹点记者通过“天眼查”App查询发现，该公司已于2019年11月12日注销。

公共自行车由谁负责？根据此前媒体报道，济南市历下区交警大队大队长任家伟在2019年接受采访时曾说，对于公共自行车，确实存在管理欠缺的地方，也一直在关注，并表示下一步会交给历下区的停车运维公司，针对评估结果推出系列配套措施。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者随后通过电话咨询了历下区交警大队。历下区交警大队工作人员让记者联系济南市交警大队，随后

济南市交警大队表示，此问题不属于其管辖范围。之后齐鲁晚报·齐鲁壹点记者先后三次拨打历下区交警大队的电话，工作人员均表示，不知道该由谁来管理公共自行车，其中一位工作人员建议找其他部门询问。

多数公共自行车停摆 仅章丘区仍在运营

除了历下区之外，济南市是否还有其他类似情况？齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到，市中区公务自行车曾在2015年4月30日上线，与历下区公共自行车相同性质。运行五年后，于2020年1月31日正式“闭环”（项目结束）。市中区停车运营公司相关人士说，由于公务自行车及相关设备基本处于室外，均已老损、失效并已过5年的安全使用周期，如今已到更新换代的节点。与此同时，济南共享单车市场充分发展，考虑到公务自行车系统更新换代后也会采用与共享单车相同的模式，且投资较大，没有重复投资的必要。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，济南市目前只有章丘区还有公共自行车在正常运营。章丘区公共自行车自2015年7月1日正式运行以来，已经陪伴章丘市民八个年头。

据悉，章丘公共自行车累计建设站点161个，累计投放车辆4060辆，日均借还车辆达4000余人次，累计借还车1205.23万余人次，大学城所有学校及主城区做到了全面覆盖。市民只需要刷卡就能从锁车柱上取车，还车时则可自动锁车。“公共自行车系统不以盈利为目的，每天不限制借车次数，也就是说，借车不足1小时还车，然后续借，就可一直免费骑车。”章丘区交通运输局相关负责人表示，章丘公共自行车每次使用首个小时免费，超过1小时后，按照1元/小时收费，每天10元封顶。目前，除了办卡骑车，市民还可使用支付宝或永安行APP等方式租车。

■专家观点

见习记者 刘志坤 徐晓磊

“有桩式公共自行车是先出现的，在当时的条件下，它的存在也是必要的。”山东大学交通规划设计研究中心主任张汝华表示，随着互联网和新技术的出现，大规模出现了无桩化的共享单车，它的灵活性更受欢迎，投资也要比有桩式自行车更低，共享单车更加灵活、更受欢迎、更有生命力，所以它就逐渐取代了这种公共自行车。“从有桩到无桩，是技术和商业模式的进歩。”

“从社会的接受程度和大家用车的方便程度，公共自行车显然不如后来出现的共享单车。共享单车取代有桩公共自行车是一种必然。”张汝华表示。

目前来看，街头公共自行车停车桩确实还有不少，运营方没来得及拆，但早晚都需要拆除。“谁负责清理？影响市容了没有？这些都是城市综合治理需要考虑的问题。”张汝华表示。

公共自行车被取代是必然，停车桩早晚需要拆除

目前来看，街头公共自行车停车桩确实还有不少，运营方没来得及拆，但早晚都需要拆除。“谁负责清理？影响市容了没有？这些都是城市综合治理需要考虑的问题。”张汝华表示。

临沭县国有建设用地使用权出让公告

(沭自然资规告字[2023]13号)

经临沭县人民政府批准，临沭县自然资源和规划局决定挂牌出让1宗国有建设用地使用权，现就有关出让事项公告如下：

一、出让宗地基本情况和规划设计主要指标

宗地编号	土地坐落	出让面积(㎡)	土地用途	出让年限(年)	规划条件	起始价(万元)	加价幅度(万元)	竞买保证金(万元)
2023-26 (宗地代码371329001004GB00028)	宗地四至：东至县体育中心用地，南至龙窝干渠，西至中山路，北至正大街	43751	商服用地	40	容积率≥1.2 建筑密度≤50% 限高24米	21000.48	130	21000.48

备注：宗地出让范围内的原有不动产权证书（包括：土地证、房产证、林权证等）自本公告发布之日起废止。

二、申请人竞买资格要求

中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织（除法律法规政策等另有规定及列入临沂市土地市场诚信体系黑名单的外），均可申请参加，可单独申请，也可联合申请。

三、竞买申请

本次挂牌出让的详细资料和具体要求，见挂牌出让文件。申请人可于2023年8月18日后登录临沂市公共资源电子交易系统获取出让文件，并按出让文件要求和系统提示填写竞买申请书。

申请人拟在竞得土地后成立新公司进行开发建设的，须在申请书中予以说明，并明确新公司的出资构成、成立时间等内容。

四、竞买保证金缴纳及报价时间
申请人缴纳竞买保证金的时间为：2023年8月18日上午9时至2023年9月14日下午4时，逾期不予受理。

申请人足额缴纳竞买保证金并经交易系统确认后，方为具有报价资格的竞买人，可在挂牌期内进行报价。

五、挂牌时间、竞价方式
本次国有建设用地使用权挂牌出让实行网上交易（不接受其他方式的申请），按照价高者得原则确定竞得人。挂牌时间为：2023年9月6日上午9时至2023年9月16日上午9时。

挂牌时间截止时，如有多个竞买人报价，交易系统将转入询问期，询问有报价的竞买人是否愿意继续竞价，有竞买人表示愿意继续竞价的，询问期结束后直接进行网上限时竞价（如有特殊原因致使无法直接进入网上限时竞价的，将在交易系统提示下使用网页提示下使用网上交易系统，并慎重上传需提交的资料。如上传虚假或与竞买申请无关的资料扰乱网上交易活动的，申请人将被列入临沂市土地市场诚信体系黑名单）。

复印件；

9.出让文件规定的其他材料。

七、其他需要公告的事项

(一)申请人应详细了解本次网上挂牌出让地块现状及所列条件，提交竞买申请即视同对本次网上挂牌出让地块现状及所列条件无异议并全面接受。

(二)本次国有建设用地使用权挂牌出让的事项如有变更，将发布变更公告，届时以变更公告为准。

八、注意事项

(一)申请人请在网页提示下使用网上交易系统，并慎重上传需提交的资料。如上传虚假或与竞买申请无关的资料扰乱网上交易活动的，申请人将被列入临沂市土地市场诚信体系黑名单。

(二)竞得人在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日内按照资格审查的要求提供有关材料。土地竞得人不按上述要求提供材料或提交虚假材料的，资格审核通过后应签订《成交确认书》而不签订的，撤销竞买资格，没收20%的竞买保证金（最高不超过起始价的20%），竞得结果无效，该宗国有建设用地使用权重新挂牌出让。

(三)参加限时竞价的竞买人需使用自备电脑登录交易系统参加限时竞价。为保证网上限时竞价的顺利进行，请按照《土地竞买人操作手册》要求设置网络环境。《操作手册》在临沂市公共资源交易网“办事指南”专栏，请认真阅读。

九、联系方式

临沭县自然资源和规划局
地址：临沭县新东街32号
咨询电话：0539-6219068

联系人：王丽萍
临沂市公共资源交易中心
地址：北城新区北京路8号
咨询电话：0539-8770108

联系人：张少鹏
临沂市公共资源交易系统技术支持
电话：0539-8770063

临沭县自然资源和规划局
2023年8月17日